

周边有人为挖凿痕迹 十八湾惊现多座古墓?

近期,有网友在社交平台上发布视频称,在无锡十八湾附近,发现几座被“盗”的古墓。视频中,黑黢黢的洞由砖块砌成,最上方压着一块石板,手电筒灯光打入,头骨轮廓清晰可见。视频的评论区中,关于这座古墓众说纷纭。有人推测这是汉代墓,有人认为是衣冠冢,有人说是民国的富户地主墓……这个墓葬到底是什么时候的?墓主人是谁?有没有遭到人为破坏?昨天上午,记者与无锡市文物考古研究所的考古专家一同来到现场一探究竟。

探访: 山脚下现墓葬群 墓葬中几乎空无一物

根据网友提供的路线,记者和考古专家在通往华藏寺的双龙路左侧,沿岔口的小路上山,在走了200米左右的位置,看到了网友发布的视频中的“小洞”。这些“小洞”在山脚下的一片竹林之中,数量不少,有七八个,有的已完全敞开,有的半埋在土中,只露出一个洞眼。其中,有三个是紧挨着的。在这片夯实的山土中,这些参差不齐的“洞口”显得十分醒目。

走近了看,可以发现更多细节。山体和山路之间有绿色的金属护栏隔离,但靠近墓葬的护栏已被拆开了一个口子,单次可容一人通行。墓葬附近,种满了竹子,山石嶙峋,高低起伏,并没有现成的路,走起来相当费劲。从墓葬口往里看,除了该网友拍摄到的人骨,多数墓葬中已是空无一物,只剩下一些掉落的砖块。

分析: 墓葬为晚清至民国左右 周边有人为挖凿痕迹

根据现场情况,无锡市文物考古研究所考古部主任李永军分析,这一片是一个墓葬群,除了已经裸露的这些墓葬,旁边差不多高度的地方还有不少。其中,这三个连在一起的墓葬看起来像是一夫一妻一妾的合葬墓。墓葬的形制是砖室石盖板,根据墓砖和石板的情况判断,时间在晚清到民国左右。“像这种石盖板的墓,在我们无锡地区,宋代就已经出现了,到了明清就非常普遍了,因为这个墓砖较小,根据我们以往的发掘经验推测,应该是年代偏晚的平民合葬墓。”

李永军介绍,太湖沿岸从春秋战国时期,就是一个墓葬比较集中的地方,因此,这种墓葬,在十八湾的山坡上是比较多见的。在这周边的山上,从春秋战国的石室土墩墓,到往后的宋、明、清时期的墓葬,都保存着不少。“古人讲究居高而葬,一般山上的高处,为一些高级别的官僚墓葬,而山脚下多是普通老百姓的墓葬。”现场可以看到,在这些墓葬的不远处,还有一些墓葬仍然有祭扫的痕迹。

那么这些墓葬为什么会裸露在外?是被盗墓贼盯上了?还是特殊的自然地理环境导致的?经过现场勘察,考古专家分析,这几个墓葬有可能是下雨的时候被雨水冲刷出来的,但墓葬口裸露之后,就引起了不法分子、盗墓者的注意。“这块土的里口很光滑,一看就是用铲子这样的工具戳这个断面形成的,而且有些



明显就是在这几天挖凿的,还很新”,从现场的土地情况,李永军判断,这些裸露墓葬的周边墓葬,有被用锄头、铲子挖凿的痕迹。

提醒: 古墓葬属于文物 可远观不可破坏

以古墓为关键词进行搜索,可以发现社交平台上有不少“探墓”相关的视频,有的拍摄者只是在洞口查看,有的则身姿灵活地钻入洞中,这些探墓行为是否存在风险?对此,考古专家提醒,市民在踏青或者爬山途中如果发现了裸露的墓葬,观看一下没有问题,但尽量不要挖掘或进入,更不能进行破坏。一方面,墓葬中环境不好,很潮湿,多是烂泥,而且尸体腐烂之后,微生物成分比较复杂,其中,不排除存在一些有毒有害的东西;另一方面,古墓葬属于文物,公民有依法保护文物的义务。如有发现,建议市民及时向文物行政部门反映。后续,相关部门将对这批墓葬的裸露部分进行重新掩埋或者保护起来。(晚报记者 陈钰洁 周雨若/文、摄)

2023年无锡市 食品安全宣传周启动 群众食安满意度 连续三年80分以上

本报讯 12月8日,2023年无锡市食品安全宣传周主场活动暨首届江阴市名优食品博览会开幕式在江阴举行。今年无锡市食品安全宣传周的主题是“尚俭崇信尽责 同心共护食品安全”。

据介绍,无锡市近年来持续加强“从农田到餐桌”全过程食品安全工作,严防严控食品安全风险,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,确保广大人民群众“舌尖上的安全”。全市食品安全形势持续稳中向好,食品安全评价性抽检合格率稳定在98%以上,群众食品安全满意度连续三年均达到80分以上,“江南鱼米乡 食安无锡城”的食安名片更加闪亮。

除主场活动外,今年无锡市食品安全宣传周期间,无锡市食安办将组织江南大学“青芽食育”“食全食美”等团队开展食品安全志愿服务系列活动,无锡市市场监管局、教育局、公安局、农业农村局等市食安委成员单位也将围绕活动主题,深入开展食品生产企业主体责任落实提升、“你点我检爱心助残”、“关注食品安全 倡导营养健康”主题宣传、农产品随机抽检、守护老年人“舌尖上的安全”主题宣传、“进口食品‘国门守护’行动”等一系列内容丰富、形式多样的活动,提高公众食品安全素养和科学认知,营造食品安全社会共治共建共享良好氛围。(刘娟)



首届江阴市名优食品博览会开幕

本报讯 江阴的蟹黄汤包、泰州的黄桥烧饼、山东的手煎饼、辽宁的锅包肉……12月8日,首届江阴市名优食品博览会在江阴市体育馆开幕,这些省内外特色美食,在博览会上可以一站品尝、购买。据了解,本届博览会将持续至12月10日。

本届博览会由江阴市政府主办,以“培育品牌促发展,引领食尚促消费”为主题,展示面积近5000平方米,汇聚200余家参展商、近千个品类,涵盖餐饮、食用农产品等行业以及食品生产、加工、销售等食品全产业链。

本届博览会现场设置了镇街区独立展馆17个,深度挖掘本土“老字号”“非物质文化遗产”“名特优小作坊”等品牌,“永丰源蟹黄汤包”“公和永糕团”“苏之酥马蹄酥”“草鞋底”“黑杜酒”等地道江阴美食组团亮相。

除江阴本地美食外,来自江苏13个地级市的地标性美食



以及福建、辽宁、山东、广东等地的知名食品企业也带着特色美食联袂参展,市民在“家门口”便可品尝到省内外美食。

据介绍,博览会期间,将通过开展采购对接、投资洽谈、产品发布、直播推广等多样性活

动,深化各地食品行业之间沟通交流,推进深度融合、开展协同创新,加强食品生产经营各环节之间的多维度合作,实现资源共享、优势互补,努力形成链式发展、相互支撑的食品产业格局。(刘娟 宋超)

全市首个 食品安全主题公园揭牌

本报讯 12月8日,江阴市丁果湖食品安全主题公园暨江阴市青少年食品安全科普基地正式揭牌。据了解,这也是无锡市首个食品安全主题公园。

丁果湖位于江阴市南闸街道泗河村丁果湖东畔,占地面积约10亩,是市民休闲娱乐的好去处。为寓教于乐、寓教于游,让食品安全共治共享的理念不断深入人心,进一步拓展宣传阵地,打造“食安江阴”新地标,江阴市食安办、江阴市市场监督管理局、南闸街道办事处,依托丁果湖山水湿地公园,共同精心打造了无锡市首个食品安全主题公园。

该主题公园包含法制宣传、科普知识、互动娱乐三大区域,由主题广场、科普长廊、法治天地、儿童食安乐园、美食街区等板块组成,园内精选贴近生活的食安知识,并在公园醒目位置设置了造型各异、独具特色的宣传栏、指引牌,以群众喜闻乐见的方式,让大众在休闲娱乐的同时,学习到食品安全科普知识。(刘娟)